"I\ 3T Y[98 Teorema de Pitagoras FICHA DE TRABALHO

82ANO G3
Um tridngulo retangulo é um tridngulo com um angulo reto (angulo de 90°). hipotenusa
O lado oposto ao angulo reto designa-se por hipotenusa e é o lado maior do tridngulo. Os dois
restantes designam-se por catetos. b
q )
Resolve a seguinte tarefa: catetos

Observa as figuras compostas por tridngulos rectangulos e pelos quadrados construidos sobre a hipotenusa e sobre cada um
dos catetos
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1. Calcula a area dos quadrados e preenche a seguinte tabela:

Area do quadrado | Areado quadrado | Areado quadrado
assente sobre assente sobre assente sobre
a hipotenusa um dos catetos o outro cateto

Figura A
Figura B
Figura C

2. Que relagéo encontras entre as suas areas em cada uma das figuras?
3. Faz a mesma experiéncia com outros quadrados dispostos do mesmo modo, mas com dimensdes diferentes. A relagao
entre as areas dos quadrados, encontrada em 2., mantém-se?

4. Que conjecturas podes fazer?

Desta tarefa, podes concluir que:

Teorema de Pitagoras:
Num triangulo retangulo, o quadrado da hipotenusa é igual a soma do quadrado dos catetos.

c? =a?+ .
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Exemplo:
Determina o valor da hipotenusa (x):

—
5 o2 o V10 cm
=342 z* = 2% 4+ (V10)?
2 _ ;
X cm T =9+4 > em P =4410
Zem =13 X cm 2 — 14
T z =113 z =14
1. Calcula o valor da hipotenusa (x) nos seguintes tridngulos retangulos:
4 cm
x km .
xcm R 8 km 7.8 T ecm xcm
o cm
13 km ' 56
4cm
x kem
- g km
! cm X cim X cm -
Jom
13 km

Exemplo:

Calcula o valor do cateto (x):

2 _

6 cm cem To+25=36

=11

Jem =411
2. Calcula o valor do cateto (x):
x km
O
llcm
6 cm 1.9 km * e
28km
h
x cm 05em

2.1. Ao comparar as areas das figuras, o que se pode concluir?
2.2. Completa a frase:
“As figuras 1 e 2 dizem-se porque
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3. Calcula o valor do cateto (x):

a b c
x b
11 cm
6cm 1.9km e
28km
' X cm 95 cm
4. Calcula o valor de x:
3Icm
i
cm
v ¥ cm X cm
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¥ cm V2 em
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— VI cm
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, ¥ cm
¥ Ci
Jrcm

Exemplo:
A 5
Calcula os valores desconhecidos: o
No tridngulo ABC, a hipotenusa é x: No tridngulo ACD, a hipotenusa éy: ¥ cm X om
2_ g2, 12 v? + (V26)* = 6°
= . B
2 Y-+ 26 = 36 D
=26 2 6 cm
cooye =10
r=+v26 s oy=+/10
T =26 y= V10

(comox>0) (comoy >0)
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5. Calcula os valores desconhecidos:

1cm

Seja um tridngulo qualquer. Conhecidos os trés lados do tridngulo, podes utilizar o Teorema de Pitagoras para verificar se o
tridngulo é retangulo...

Corolario do Teorema de Pitagoras:
Dado um triéngulo, cujos lados tém como comprimento a, b e ¢ tal que a2+b?=c2.
Ent&o o tridngulo diz-se retangulo.

Nota: Neste caso, a, b e ¢ dizem-se ternos pitagéricos

Exemplo:
1) Um tridngulo cujos lados megam 6¢m, 8cm e 5¢m é retangulo?

Tem-se que:
82= 64 (8 € o comprimento do lado maior)
52+ 62 =25+ 36 = 61

Como 52 4 2 £ 82 o tridngulo ndo é retangulo.

2) Um triangulo cujos lados megam 5cm, 13cm e 12cm é reténgulo?
Tem-se que:
132=169 (13 é o comprimento do lado maior)
52+ 122 =25 + 144 = 169
Como 52+ 122 = 132, entdo o tridngulo é retangulo e os valores 5,12 e 13 sao ternos pitagoricos.

6. Verifica se os tridngulos seguintes s&o retangulos:

9cm
Scm

15 cm Ecm

Bom Tr'abalﬁo!

Prof.® Patricia Isidoro
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